
 
 رة)وحتى صدور المناھج المطوّ  ۲۰۱۷-۲۰۱٦للعام الدراسي والتوصیف المعدّل راعي تعلیق الدروس ی( مسابقة نموذج

 
 علامات) ۸إستعمال مفاھیم وتقنیات ( :الالزامیة المجموعة

 
 أبرزھا:،  ةعدّ  مشاكلتعاني إحدى الدول من  -۱
 تضخم مالي. -
 .عجز في الموازنة العامّة -

 علامة) ۰.٥(.ھاتین المشكلتینلمعالجة  لمالیةضمن السیاسة ا یناقترح إجراء -۱.۱
       علامة) ۰.٥( .الاقتصادیة مشكلةالومكافحة  السیاسةات ھذه إجراء أحدالعلاقة بین  بینّ ۲.۱

 
 واحدة )  (علامة: إملأ الجدول التالي -۲

 وسیلة المعالجة المشكلة
 تلف بعض المحاصیل الزراعیة بعد امتناع المزارعین عن قطفھا - ۱.۲

 بسبب وفرة العرض على الطلب ولعدم الخضوع لابتزاز تجار الجملة .
 

دول العالم  من قبللمنافسة خارجیة ت بعض الدول تعرّض منتجا – ۲.۲
ا التي تدفع  الثالث   .العاملین لھؤلاءبسبب الكلفة الزھیدة جدًّ

 

 
 )واحدة علامة: (عللّ كلاً من العبارات التالیة -۳

 من القروض.الزراعي بالقروض الطویلة الأجل، أو حتى بأي نوع  إن المصارف التجاریة قلیلاً ما تقبل إمداد القطاع -۱.۳
 .إعطاء الأولویة ضمن السیاسة الصناعیة للمنشآت الصناعیة المتجّھة نحو التصدیر یساھم في تعزیز الاحتیاط الوطني من العملات الصعبة -۲.۳
 تركّز الدول النامیة على الضرائب غیر المباشرة لتمویل خزینة الدولة (تبریرین). -۳.۳

                                                        
عمل صنفَ بلاك وموتون السلوك القیادي في خمس مجموعات أساسیةّ تعكس درجة اھتمام المدیر القائد في كل منھا ببعدین أساسیین: الاھتمام بال – ٤

 )احدةو علامة((ع) والاھتمام بالعلاقات مع العاملین (ن)، حدّد النمط السلوكي القیادي لكل حالة من الحالات أدناه:
حیث قاموا  حققوهلمجھود الكبیر الذي مواكبتھ ل بعدل.ل. كمكافأة مادیةّ  لكل عامل من عمّالھ  ۲۰۰.۰۰۰قرّر مدیر معمل الربیع للنسیج  صرف  -٤.۱

 خمسة أیام. منعوضًا ثلاثة أیام عمل خلال قمیص  ٥۰۰۰بتصنیع 
 دقیقة في الشھر.  ٤٥راتب كل موظف یتأخر بالحضور الى العمل بمعدل % من ۳اتخذ مدیر المصرف العربي ش.م.ل قرارًا یقضي بحسم  -٤.۲

 
. تكالیفھا قدیةنحدة و ۸۰۰لواحدة بسعر املایین وحدة نقدیة. وبیعت الحقیبة  ٥لنفترض ان الرأسمال المستثمر في صناعة الحقائب المدرسیة، بلغ   -٥

 تغیرت وفق كمیة الانتاج وفقا للجدول التالي.
 ك.ح ك.ك ك.م ك.ث كمیة الانتاج

0   800,000  
1000   890,000  
2000   980,000  
3000   1,300,000  
4000   2,100,000  

 
 )علامة واحدةأكمل الجدول أعلاه. ( – ٥.۱
  ) علامة ۰.٥كمیة الانتاج التي تحقق أقصى ربح ممكن للمنشأة الاقتصادیة، مبرراً إجابتك. ( حدّد – ٥.۲
 )علامة ۰.٥. (حقیبة ۳۰۰۰الطاقة القصوى للإنتاج  ، إذا افترضنا أنماً لھذه المنشأةي تحقق ربحاً معدالانتاج الت احتسب كمیة – ٥.۳
 قدیة بعد تجمید المبلغ نوحدة  ۲۷٥,۰۰۰بل الحصول على فائدة بسیطة قیمتھا إیداع الرأسمال المستثمر لھذه المنشأة في مصرف مقا إذا تمّ  – ٤.٥
 )تانعلامالذي یجب إتخاذه، مبرراً إجابتك. ( للمنشأة الانسب الخیار حدّد .آب من نفس العام ۲۹ذار ولغایة آ ۲من 

 

 الھیئة الأكادیمیةّ المشتركة
 قسم الاجتماع والاقتصاد

 

 لاقتصادا المادة:
 الثانویة العامةالشھادة: 

 الاجتماع والاقتصادالفرع: 
 -۱-نموذج رقم 

 المدّة : ثلاث ساعات

 ۱ 



 
 

 )ةعلام ۱۲( تحلیل مستندات إقتصادیة المجموعة الاختیاریة الأولى:
 

  ۱مستند رقم 

الاقتصادیة التي مرّ بھا لبنان، وذلك حیال التآكل  كان من أسوأ الفترات ۲۰۱٥ن عام أدي والاستراتیجي جاسم عجاقة الى یلفت الخبیر الاقتصا        

یات التي یجب من التحدّ  اا للوضع القائم مما یبُرز عددً ا طبیعیً إستمرارً  ۲۰۱٦متوقع أن تكون سنة نھ من الأللماكینة الاقتصادیة. ویشیر الى البنیوي 

 .۲۰۱٥ھ، ارتفاع الإستھلاك في الأشھر الستة الأولى من %، ومن بین أسباب ۰.۳كان بحدود  ۲۰۱٥مُعالجتھا. ویرى أن النمو في عام 

رزھا السیطرة على العجز في الموازنة العامة أبات یلكن، وفي غیاب الإستثمارات وتردّي الوضع السیاسي والأمني، یبقى الاقتصاد اللبناني أمام تحدّ  

على شق إقتصادي، فقوننة وترشید الإنفاق بحد ذاتھ ھو لجم  حتى وان لم تحتوِ  ۲۰۱٦وعلى الدین العام. وھذا الأمر یتمّ وفق عجاقة، عبر إقرار موازنة 

الخاص للعجز، بالاضافة الى السیطرة على البطالة عبر توفیر فرص عمل للشباب وتحفیز الإستثمارات من خلال إقرار قانون الشراكة بین القطاعین 

 .ربة الفقر الذي بدأ یطیح الطبقة الوسطى التي تعتبر أساس النمو الاقتصادي في الدولز الاستثمارات، وتساھم في محاوالعام وقوانین ضریبیة تحفّ 

  .۲٥۸۷۳العدد  - ۸۳السنة  - ۲۰۱٦كانون الثاني   ۹  "النھار : " المصدر

 

 ۲مستند رقم 

لمنطقة العربیة وكذلك في الداخل اللبناني، أثرّا عدنان الحاج، یعتبر أن الوضع الأمني الھشّ في ا» السفیر «مدیر التحریر الاقتصادي في جریدة         

ظھر بوضوح جدًا على عدّة نشاطات اقتصادیة في لبنان. ما جعل الركائز الثلاث الرئیسة التي تحفزّ الاقتصاد اللبناني، في تراجع مستمر وأرقامھا ت

 العجز في الاقتصاد:

في المئة.  ۳۳ملیارات دولار، أي بمعدل  ۳أكثر من  ۲۰۱٥  نیة الأشھر الأولى من العامالاستثمارات والرسامیل الواردة، وقد تراجعت خلال الثما -۱

ملیارات دولار، بعد أن  ٦ویعود ذلك إلى انخفاض التحویلات الخارجیة،... اما في ما خصّ تحویلات اللبنانیین العاملین في الخارج، فقد بلغت نحو 

 العام الماضي. والسبب عائد إلى عودة عدد من اللبنانیین العاملین في الخارج.ملیارات دولار في الفترة نفسھا من  ۸.٤كانت 

 م حیث تراجع معھ عدد الزائرین العرب ولا سیمّا الخلیجیین منھم.المتأزّ  الوضع السیاسي -۲

یون دولار. أما الصادرات مل ۱٦۰ملیون دولار إلى  ۲۰۰حركة الصادرات الزراعیة والصناعیة، سجّلت الصادرات الزراعیة تراجعًا من  -۳

ن قیمة أملیارات دولار، مع العلم ب ۲.۷م ملیارات دولار وأصبحت الیو ۳.٤في المئة، بحیث كانت حتى آب الماضي  ۱۰الصناعیة فقد تراجعت بنسبة 

زیادة كلفة لبنانیة السوریة، وبالتالي المستوردات تفوق قیمة الصادرات في القطاعین. وسبب ھذا التراجع، إقفال المعابر في بعض الأحیان ولاسیمّا ال

 التصدیر.

  .(بتصرف) ۲۰۱٥28Tتشرین الثاني  - ۳٦٥العدد 28T  -مجلة الجیش المصدر:

 

 ۳مستند رقم 

من تخفیض الاحتیاطي الإلزامي ...، جاءت الرزمة التحفیزیة ، الحوافز التي تستفید ۱۹۹٦ا من العام بعد إطلاق المصرف المركزي، اعتبارً   )...(

بمثابة برنامج تحفیزي جدید للتسلیفات، شمل معظم القطاعات الإقتصادیة، محاولا إعطاء  ۲۰۱۳من السیولة بكلفة متدنیة للمصارف مع مطلع العام 

 د مقبولة.صرفي باللیرة وبفوائدفع جدید لعملیة النمو الإقتصادي من خلال التسلیف الم

% من أموالھا ۳الذي یسمح للمصارف والمؤسسات المالیة بالمساھمة، ضمن حدود  ۳۳۱ا، أصدر مصرف لبنان التعمیم الوسیط رقم أضاف: وأخیرً 

ا حول قطاع المعرفة. وھي مھمة جدیدة رً الخاصة، في رسملة مشاریع ناشئة وحاضنات أعمال وشركات مسرِعة للأعمال یكون نشاطھا متمحو

دعم الكفایات الفكریة وأصحاب  مصارف بالمشاركة في رأس مال ھذه الشركات، حیث تتیح لھا المزید من العطاء في خدمة الإقتصاد الوطني، فيلل

 الإبتكارات المھنیة التي تندرج في إطار اقتصاد المعرفة. 

 . ۲۰۱۳الأول كانون  ۱۹الخمیس  -ورشة عمل في مصرف لبنان عن رسملة الشركات الناشئة   المصدر:

 

 ۲ 

http://www.lebarmy.gov.lb/ar/content/365-m


 

 :  بالعودة الى المستندات أعلاه، اجب على الأسئلة التالیة

 )،۱( بالعودة الى المستند رقم -۱

 )  علامة ۰,٥(لمستند. استخرج السبب الذي ساھم في تحقیق نسبة النمو المشار الیھا في ا -۱.۱

 علامة) ۰.٥(الاقتصادي.  العلاقة بین ھذا السبب والنمور فسّ  -۲.۱

   )                                                                  علامة واحدة). ادعم اجابتك بدلالة من المستند. (۱(رقم سمّ النظام الاقتصادي الذي یشیر الیھ المستند   -۱.۲ -۲

                                                    اقترح سیاسة من شأنھا ،" الاقتصادي في الدولبدأ یطیح الطبقة الوسطى التي تعتبر أساس النمو   ... " ):۱( رقم ورد في المستند - ۲.۲   

 ) علامة ۱.٥(المساھمة في تعزیز الطبقة الوسطى، ثم اشرح انعكاس تعزیز الطبقة الوسطى على الوضع الاجتماعي.            

                                              )علامة(.ھ على الوضع الاقتصادي في لبنانبین عودة اللبنانیین العاملین في الخارج وانعكاسربط بشكل متسلسل أ، )۲( بالعودة الى المستند رقم -۳

                                                                                                                                                                                مشكلة اقتصادیة، استنتج ھذه المشكلة . برر اجابتك بدلالة من المستند. (علامة واحدة)        )  ۲() من المستند رقم ۳یظھر البند ( -٤
 

 علامة)   ۰.٥(سیاسة النقدیة. ضمن ال، استخرج اجراءین من )۳(بالعودة الى الفقرة الأولى من المستند رقم   -٥.۱ -٥
                                                      

 )  ۳(ربط بشكل متسلسل  بین تطبیق أحد الاجراءین المستخرجین ومعالجة المشكلة الاقتصادیة الواردة في البند أ - ٥.۲     
 ) (علامة).۲(من المستند رقم 

 
قتصادیة إنتیجة  ذكر.أ" في دعم الكفایات الفكریة وأصحاب الإبتكارات المھنیة التي تندرج في إطار اقتصاد المعرفة  :"...)۳رقم ( ورد في المستند -٦

 )   واحدة (علامةانعكاسھا على الوضع الاقتصادي.اشرح ، ثم لھذا المشروع مباشرة
 

 بالعودة الى المستندات أعلاه اكتب نصاً تقترح فیھ:    -۷
 
 ) واجراءین ضمنھا.۱مناسبة لمعالجة الوضعین المالي والاقتصادي (في المستند رقم  سیاسة بنیویة -  
 ) واجراءین ضمنھا.۲سیاسة لمعالجة مشكلة تراجع الصادرات الصناعیة (في المستند رقم  -  
 علامات) ٤( أربط بین تطبیق إجراءات كل سیاسة والھدف المرجو. 
 

 ة)علام ۱۲موضوع إقتصادي (: معالجة المجموعة الاختیاریة الثانیة
 

 :مستند 
، ھواجس الخوف والقلق لدى معظم العائلات اللبنانیة من »خبر یومي عادي«تبرز عملیات الاستغناء الواسعة عن العمّال والموظفین التي تبدو كأنھا 

في المئة عند أطراف أخرى. كما تشیر دراسة  ۳٥ في المئة من إجمالي عدد السكان، وصولا إلى ۱۹ البطالة بـ نسبةیقدرالبعض  فقدان معیلھا عملھ.
 في المئة، خصوصا في صفوف الشباب.  ۲۰متخصصة إلى ارتفاعھا إلى 

الداعمة «ویلحظ خبراء اقتصادیون وجود عوامل متشعبة وعدیدة تعتبر من الأسباب الرئیسة للبطالة، ومنھا سیاسة الحكومة الاقتصادیة الخاطئة، 
 ». قطاعي الزراعة والصناعة، والسماح للید العاملة، والبضائع الأجنبیة بدخول البلاد بلا حسیب أو رقیب لقطاع الخدمات على حساب

لاختصاصات الشباب المتعلم، ویتجسد ذلك بوجود تخمة في كثیر من  من سوق العمل ومن الوجوه الجدیدة للبطالة غیاب فرص العمل المناسبة
 الاختصاصات. 

البطالة والعاطلین عن العمل في لبنان رفیق الصعبي أن الدولة ملزمة أولا بالسعي إلى تأمین العمل لجمیع مواطنیھا، قبل أن  رئیس لجنة مكافحة ویؤكد
الفقر والآفات الاجتماعیة الناجمة في معظمھا، عن قلة أو انعدام فرص  انعكاسات البطالة منھاجمیع  تأخذ الضرائب منھم، كما ھي ملزمة بمعالجة

إنشاء مراكز في المناطق لإعادة تأھیل العاطلین عن العمل، تمھیدا  ،مجانیة التعلیم والصحةمنھا: یقترح الصعبي خطوات لمواجھة المشكلة، العمل. و
 لدمجھم في سوق العمل. 

 ۲۰۱۱-۳-۹ -جریدة السفیر  المصدر: 
 

 ثلاثة من اكرً اذالواردة في المستند،  لبطالةاأسباب  مستخرجًاوضوع ا المعالج ھذوعلى معلوماتك المكتسبة،  أعلاه على ما جاء في المستندإعتماداً 
 .ورابطاً بین الاسباب والحلول ھذه المشكلةتخطي حلول ل ثلاثة مقترحًا ،ھااساتانعك

 

 ۳ 



 
 وحتى صدور المناھج المطوّرة) ۲۰۱۷-۲۰۱٦للعام الدراسي والتوصیف المعدّل (تراعي تعلیق الدروس  أسس التصحیح

 
 علامات) 8إستعمال مفاھیم وتقنیات ( :الالزامیةالمجموعة 

 
 علامة) ۰.۲٥( .قاتتخفیض النفقات العامة أو لجم ارتفاع ھذه النف - -۱.۱ -۱

 علامة) ۰.۲٥( .رفع الضرائب المباشرة على المداخیل والارباح -            
 تخفیض التضخّم  تخفیض الأسعار  تخفیض الطلب على الاستھلاك بالنسبة للعرض  تخفیض السیولة  تخفیض النفقات العامة   - -۲.۱    

   )علامة ۰.٥( .المالي                
                                               

 (علامة واحدة ): إملأ الجدول التالي -۲
  وسیلة المعالجة المشكلة

 تلف بعض المحاصیل الزراعیة بعد امتناع المزارعین عن -۱.۲
قطفھا بسبب وفرة العرض على الطلب ولعدم الخضوع لابتزاز 

 تجار الجملة .

إنشاء تعاونیات مختصّة بتصریف الانتاج  -
 الزراعي

 علامة ٥.۰

دول  من قبللمنافسة خارجیة تعرّض منتجات بعض الدول  – ۲.۲
ا التي تدفع لھؤلاء العمّال العالم الثالث   .بسبب الكلفة الزھیدة جدًّ

 فرض ضرائب جمركیة متحرّكة -
 تحدید كمیةّ الاستیراد -
 فرض مواصفات تعجیزیة -

 علامة ٥.۰
 یكفي ذكر وسیلة واحدة

 
 عللّ كلاً من العبارات التالیة:  -۳

سبھا إن المصارف التجاریة قلیلاً ما تقبل إمداد ھذا القطاع بالقروض الطویلة الأجل، أو حتى بأي نوع من القروض لأن درجة المخاطرة التي تن -۱.۳
ا نظرًا لخضوعھ لتأثیرات العوامل ا  علامة) ۰.۲٥لطبیعیة أكثر من أي قطاع. (لھذا القطاع مرتفعة جدًّ

إعطاء الأولویة ضمن السیاسة الصناعیة للمنشآت الصناعیة المتجّھة نحو التصدیر یساھم في زیادة الصادرات، عندھا سیتقاضى المصدّرون  -۲.۳
بعد ایداعھا في المصارف أو بعد اعادة تحویلھا  عبةأموالاً بالعملات الأجنبیة مقابل بضائعھم ممّا یساھم في تعزیز الاحتیاط الوطني من العملات الص

 علامة) ۰.۲٥الى العملة الوطنیة. (
ة في یعود التركیز في الدول النامیة لتمویل خزینة الدولة على الضرائب غیر المباشرة بسبب ضعف الادارة الضریبیة واستخدامھا تقنیات تقلیدی -۳.۳

 علامة). ۰.۲٥سھولة تحصیل الضرائب غیر المباشرة من جھة أخرى. ( علامة)، وبسبب ۰.۲٥تحصیل الضرائب من جھة (
                                              

 علامة). ۰.٥مدیر متكامل. ( -٤.۱  – ٤
 ).علامة ۰.٥مدیر متشدّد.  ( -٤.۲       

 
 )علامة  ٥. ۰ن / ك. ح  ∆ك.ك. /  ∆ -علامة   ۰.۲٥ك.م  –علامة   ۰.۲٥ك. ث ( – ٥.۱ -٥

 ك.ح ك.ك ∆ ك.ك ك.م ك.ث ن ∆ كمیة الانتاج
 ـــ ـــ 800,000 0 800,000 ـــ 0

1000 ۱۰۰۰ 800,000 90,000 890,000 ۹۰,۰۰۰ 90 
2000 ۱۰۰۰ 800,000 180,000 980,000 ۹۰,۰۰۰ 90 
3000 ۱۰۰۰ 800,000 500,000 1,300,000 ۳۲۰,۰۰۰ 320 
4000 ۱۰۰۰ 800,000 1,300,000 2,100,000 ۸۰۰,۰۰۰ 800 

 
 نقطة) ۰.۲٥وحدة ( ٤۰۰۰تحقق المنشأة أقصى ربح ممكن عند كمیة انتاج =  – ٥.۲

 
  نقطة)  ۰.۲٥و.ن ( ۸۰۰التبریر: لأن عند ھذه الكمیة من الانتاج ك.ح = س =          

 
 

 

 الھیئة الأكادیمیةّ المشتركة
 قسم الاجتماع والاقتصاد

 

 لاقتصادا المادة:
 الثانویة العامةالشھادة: 

 والاقتصاد الاجتماع الفرع: 
 -۱-نموذج رقم 

 المدّة : ثلاث ساعات

 ٤ 



 
 

۳.٥ –  

Q0  = 
      F 

Pm - v 
F  = و.ن ۸۰۰,۰۰۰= ك.ث 

Pm  = و.ن ۸۰۰= السعر 
v علامة) ۰.۲٥( و.ن  ۱٦٦.٦۷=  ۳۰۰۰ ÷ ٥۰۰,۰۰۰كمیة الانتاج =  ÷.م.و = ك.م = ك  

Q0              = 
800,000 

 1263.15 =حقیبة                       
800 – 166.67 

 علامة)                ۰.۲٥(
٤.٥ – 

 = معدل مردود الاستثمار
 الربح      

× 100 
 كلفة الاستثمار

 التكالیف الكلیة –= الایرادات الكلیة ح بالر
 علامة) ۰.۲٥)    ( ك.ك(   – ) الكمیة ×السعر  ( الربح =

 علامة) ۰.۲٥( و.ن ۱,۱۰۰,۰۰۰=  ۱,۳۰۰,۰۰۰ – ۲,٤۰۰,۰۰۰=  )۱,۳۰۰,۰۰۰(  –)  ۳۰۰۰ × ۸۰۰(الربح = 
 و.ن ٥,۰۰۰,۰۰۰كلفة الاستثمار = 

 = )علامة ۰.۲٥معدل مردود الاستثمار (
۱,۱۰۰,۰۰۰ 

× 100 = 22%   
٥,۰۰۰,۰۰۰ 

 

I = 
C0 × n × i 

        ۳٦۰          
 

 الأشھر الأیام
 آذار 29 = 2 – 31

 نیسان 30
 أیار 31
 حزیران 30
 تموز 31
 آب 29

 المجموع علامة) ۰.۲٥(   180
 

275,000 = 
5000,000 × 180 × i 

               ۳٦۰ 
 
 علامة) ٥.۰(
 

القرار الاستثماري الانسب الذي یجب اتخاذه.  % أختیار المشروع ھو۱۱% أكبر من معدل الفائدة على الودائع = 22بما أن معدل مردود الاستثمار = 
 علامة) ٥.۰(

 

 )ةعلام ۱۲( تحلیل مستندات إقتصادیة المجموعة الاختیاریة الأولى:
 علامة) ۰.٥(".  ۲۰۱٥ومن بین أسبابھ ارتفاع الإستھلاك في الأشھر الستة الأولى من "   -۱.۱ -۱

  علامة) ۰.۲٥(النمو الاقتصادي.↑←الإنتاج ←↑علامة)  ۰.۲٥(الاستثمار ←↑ارتفاع الاستھلاك  -۲.۱    
 

 علامة) ۰.٥( النظام النیو لیبرالي.  -۱.۲ -۲
 ة بین القطاعین الخاص والعام.      من خلال إقرار قانون الشراك -         

 قوانین ضریبیة تحفز الاستثمارات، وتساھم في محاربة الفقر الذي بدأ یطیح الطبقة الوسطى التي تعتبر أساس  -  وأ    
 علامة) ۰.٥( .النمو الاقتصادي في الدول         

i = 
275,000 × 360  

= 11%   
5000,000 × 180  

 

 ٥ 



 علامة) ۰.٥(سیاسة اعادة التوزیع. -۲.۲
 ←علامة)  ۰.۲٥الطلب على الاستھلاك ( ↑ ←علامة)  ۰.۲٥القدرة الشرائیة لھذه الطبقة ( ↑ ←سطىزیادة حجم الطبقة الو -     

 علامة). ۰.۲٥فرص العمل وانخفاض البطالة ( ↑ ←علامة)  ۰.۲٥الاستثمار ( ↑      
 

 ←علامة)   ۰.۲٥الاستھلاك (الطلب على ← ↓القدرة الشرائیة ← ↓ انخفاض الرسامیل الواردة  ←عودة لبنانیین عاملین في الخارج  -۳
 علامة). ۰.۲٥النمو الاقتصادي (← ↓ علامة)   ۰.۲٥الإنتاج (← ↓مة)  علا ۰.۲٥الاستثمارات  (↓     
 

 علامة)      ۰.٥( ز في المیزان التجاري.تفاقم العج -٤
   في  ۱۰أما الصادرات الصناعیة فقد تراجعت بنسبة ملیون دولار.  ۱٦۰ملیون دولار إلى  ۲۰۰من  اسجّلت الصادرات الزراعیة تراجعً  التبریر: -  

ملیارات دولار، مع العلم بان قیمة المستوردات تفوق قیمة  ۲.۷ملیارات دولار وأصبحت الیوم  ۳.٤المئة، بحیث كانت حتى آب الماضي     
 الصادرات 

 علامة)    ۰.٥( في القطاعین.    
   
 علامة) ۰.۲٥التسلیف المصرفي باللیرة وبفوائد مقبولة. ( - علامة) ۰.۲٥( الإلزامي. لاحتیاطيتخفیض ا -الاجراءین ھما: -٥.۱ -٥
 

  القدرة التنافسیة للسلع  ←↑علامة)   ۰.۲٥التسلیف المصرفي باللیرة وبفوائد مقبولة للقطاعات الاقتصادیة تؤدي الى انخفاض كلفة الإنتاج  (  -٥.۲    
 ← التصدیرمقابل انخفاض الاستیراد  ←↑علامة)  ۰.۲٥الطلب على السلع الوطنیة في الداخل والخارج ( ↑ ←علامة)   ۰.۲٥الوطنیة (            
 علامة) ۰.۲٥العجز في المیزان التجاري (↓            

        
 علامة) ۰.۲٥(نتاجیة / زیادة انتاجیة العمل.زیادة الا -٦
 
 وبالتالي زیادة الناتج المحلي الاجماليعلامة)  ۰.۲٥دة انتاجیة العمل (مھنیة یؤدي الى زیاان دعم الكفایات الفكریة وأصحاب الإبتكارات ال -  
 علامة). ۰.۲٥علامة) وبالتالي زیادة في النمو الاقتصادي ( ۰.۲٥(    
مما یزید الطلب  علامة) ۰.۲٥(افسیة ان دعم الكفایات الفكریة وأصحاب الإبتكارات المھنیة یؤدي الى زیادة الانتاجیة وبالتالي زیادة القدرة التن -أو

  على 
 .علامة) ۰.۲٥(الاستھلاك فیزداد الاستثمار ویزداد الانتاج  وبالتالي زیادة في النمو الاقتصادي      

 السیاسة المشكلة-۷
 علامة  ٥.۰

 لكل سیاسة                                            

 الاجراء
 لكل اجراء  علامة  ۰.۲٥

 

 جة النتی

زیادة العجز في 
 الموازنة العامة 

 غیاب الاستثمارات 

الانشاء الاستغلال والتحویل: یضمن  BOT الخصخصة 
إعادة تحویل المنشآة العامة الى القطاع العام بعد 

 فترة زمنیة.
الانشاء الاستغلال والتملیك: یتم  BOOو 

تصفیة المؤسسة العامة وبیعھا للقطاع الخاص 
 بشكل نھائي.

زیادة الإیرادات العامة ← بیق الإجراءاتتط -
العجز في الموازنة ← ↓وخفض الانفاق العام 

 علامة) ۰.٥العامة (
تنشیط وزیادة ←تطبیق ھذه الإجراءات  -

الإنتاجیة ←↑فعالیة المنشآت العامة 
الطلب على ←↑القدرة التنافسیة ←↑

 علامة) ۰.٥الاستثمار(←↑الاستھلاك 
تراجع الصادرات 

 الصناعیة 
التشجیع على 

 التصدیر 
 .للمعطیات بنك أو توثیق مركز إنشاء -
 
 .الخارجیة سواقالأ في الدعائیة الحملات -
 شركة خلال من للمصدرین ضمانات إعطاء -

 .التصدیر على للتأمین
 مصرف إنشاء خلال من الصادرات تمویل -

 .الصادرات لتمویل
 الضرائب من للصادرات الضریبیة الإعفاءات -

 لمباشرةا غیر
 قھایحقّ  التي للمداخیل الضریبیة الإعفاءات -

 التصدیر عملیة من المصدرون

وضع المصدرین باستمرار على بینة من  -
 تطور اوضاع الاسواق التي یصدرون الیھا.

تعریف التجار والمستھلكین الاجانب بالسلع  -
 الصاعیة المحلیة.

  .طمأنة المصدرین -
 درات تعزیز الصا ←توفیر السیولة -
نخفاض كلفة الصادرات وتحسین القدرة ا -

 .التنافسیة
نخفاض كلفة الصادرات وتحسین القدرة ا -

 .التنافسیة
  علامة  ٥.۰

 علامة لترابط النص ٥.۰   
 

 ٦ 



 )علامة ۱۲: معالجة موضوع إقتصادي (المجموعة الاختیاریة الثانیة
 

 ) علامات ۳(  المقدّمة: -۱
 
 الكاملة على المنھجیة عند ذكره الإشكالیة والنقاط الأساسیة التي سیعالجھا في المضمون. لعلامةاینال الطالب  للمنھجیة: -
 للمضمون : -
كما أن لتعطّل قوة العمل عدّة آثار وانعكاسات سلبیة  ال رغم رغبتھم فیھ وسعیھم إلیھ.جتماعیة لا یتوافر فیھا العمل للعمّ إظاھرة البطالة ھي  مثال : -

القدرة الشرائیة للمواطنین وانخفاض الطلب على الاستھلاك وذلك سیؤدي حتمًا الى انخفاض الاستثمارات وصولاً الى تراجع معدّلات تؤدي انخفاض 
 النمو الاقتصادي.

 
  الإشكالیة : -
 

 ؟  وكیف ستعالج انعكاسات البطالة  الحدّ من مشكلة البطالة مثال : كیف تستطیع الدولة 
 

 ) لاماتع ۷( صلب الموضوع: -۲
  
 .ربط الفقرات بجملة انتقالیةو الموضوعمراعاة تسلسل الأفكار وفق الخطوات المطروحة في یجب  للمنھجیة: -
 ).علامة واحدة( سباب البطالة الواردة في المستند:أ
 .» الداعمة لقطاع الخدمات على حساب قطاعي الزراعة والصناعة«سیاسة الحكومة الاقتصادیة الخاطئة،  -
 ». سماح للید العاملة بدخول البلاد بلا حسیب أو رقیبال« -
 ».بدخول البلاد بلا حسیب أو رقیب للبضائع الاجنبیةالسماح « -
 لاختصاصات الشباب المتعلم، ویتجسد ذلك بوجود تخمة في كثیر من الاختصاصات.  من سوق العمل غیاب فرص العمل المناسبة -
 

 )اتعلام ۳( لبطالة:ثلاثة انعكاسات ل
 

 
 جتماعي:على الصعید الإ -

 
مستوى المعیشة للعاطلین عن العمل في انخفاض وفقر  انخفاض القدرة الشرائیة والى البطالة تؤدي الى

فضلاً  ونھاجتماعیة التي یحتلّ المرتبة الإ في نخفاضاعلى عاتقھم كما تؤدي الى  شخاص الذین ھملألو
تعاطي وترویج مخدرات، عنف إجتماعي، أعمال عن میلھم نحو الإنحراف الإجتماعي (سرقة، قتل، 

 إرھابیة، ... إلخ).
 

 ومعدل     رتفاع سن الزواجال بیتمثّ  البطالة تؤدي الى نزف دیموغرافي (تراجع عدد السكان) الدیموغرافي: على الصعید -
ارج الخ كثیفة الى ؤدي الى ھجرةی ، ممّاخرىأنخفاض معدل الولادات من جھة او ،العزوبیة من جھة

 نتاجیة.نخفاض الإادمغة والرأسمال البشري الكفوء وتؤدي الى لأخاصة ھجرة ا
 
 لھ عطتولم  اتربویً  عدادهإت التي مولّ  سرا للدولة و للأالبطالة تؤدي الى ھدر لرأسمال بشري كفوء مكلف جدًّ  قتصادي:على الصعید الإ -

 نتاج.الفرصة للمساھمة في الإ
 نتاج الإ ستثمار الإ ستھلاك الطلب على الإ  ←لقدرة الشرائیة ا  المداخیل   البطالة 

قتصادي.النمو الإ 
 
 
تعویضات بطالة للعاطلین  ة في الدول التي تدفعرتفاع العجز في موازنة الدولة خاصّ اا وتساھم في مكلفة جدًّ  على الصعید المالي: -

 عن العمل.
 

 

 ۷ 



 علامات) ۳(الحلول:  -
 

 الاجراءات: حلول / ثلاثة  مطلوب الأسباب
 

 

سیاسة الحكومة الاقتصادیة الخاطئة، 
على حساب الداعمة لقطاع الخدمات «

المشكلة   » قطاعي الزراعة والصناعة
 التنمویة : نمو غیر متوازن

تخفیض معدل الفائدة على القروض المصرفیة المعدّة للاستثمار في قطاعي  -
 علامة) ۰.٥الزراعة والصناعة. (

إعفاءات ضریبیةّ للمنشآت التي تنوي الاستثمار في قطاعي الزراعة والصناعة  -
 علامة) ۰.٥(. لفترة مؤقتة

زیادة فرص  زیادة الاستثمار في قطاعي الزراعة والصناعة   الاجراء
 تخفیض البطالة. العمل 

 

 علامة

لبضائع الأجنبیة بدخول البلاد بلا لوالسماح 
 .حسیب أو رقیب

 المستوردة الصناعیة السلع على الجمركیة رسومال زیادة -
 الإستیراد كمیة تحدید  -
  تعجیزیة مواصفات فرض -
 مؤقتة لفترة الوطنیة العملة صرف سعر تخفیض -

 زیادة الاستثمار  زیادة الطلب على البضائع المنتجة محلیّاً  الاجراء 
 تخفیض البطالة زیادة فرص العمل 

 علامة

 من سوق العمل المناسبة غیاب فرص العمل
 لاختصاصات الشباب المتعلم

إعادة تأھیل وتدریب تقضي بالتي  السیاسة الناشطة في مجال الید العاملةاستخدام 
عدادھم في إالعاطلین عن العمل لاكتساب المھارات التي یطلبھا سوق العمل و

 قتصادیة.ختصاصات المطلوبة من المنشآت الإالإ

 علامة

بدخول البلاد بلا  لعاملةوالسماح للید ا
 .حسیب أو رقیب

وضع اجراءات تنظیمیةّ متخّذة من قبل وزارة العمل تقضي بإجبار العمّال  -
الاجانب بالحصول على تأشیرة دخول الى البلد والحصول على إقامة في البلد 

انخفاض منافسة العمال  فضلاً عن دفع جمیع الضرائب المتوجبة علیھم 
 تخفیض البطالة للبنانیین الاجانب للعمال ا

 

 
 )علامتان( الخاتمة: -۳
 ).علامةالنتیجة. (نصف  –الإجابة عن الإشكالیة  منھجیة:لل -
 ة ونصف).علام: تلخیص الأفكار التي وردت في صلب الموضوع، المقدمة وتجیب عن الإشكالیة.(المضمون -
   

 ۸ 


	(...)  بعد إطلاق المصرف المركزي، اعتبارًا من العام 1996، الحوافز التي تستفيد من تخفيض الاحتياطي الإلزامي ...، جاءت الرزمة التحفيزية من السيولة بكلفة متدنية للمصارف مع مطلع العام 2013 بمثابة برنامج تحفيزي جديد للتسليفات، شمل معظم القطاعات الإقتصادية، م...
	بالعودة الى المستندات أعلاه، اجب على الأسئلة التالية:
	1- بالعودة الى المستند رقم (1)،
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	2.1- فسّر العلاقة بين هذا السبب والنمو الاقتصادي. (0.5 علامة)
	2- 1.2-  سمّ النظام الاقتصادي الذي يشير اليه المستند رقم (1). ادعم اجابتك بدلالة من المستند. (علامة واحدة)
	2.2 - ورد في المستند رقم (1): " ...  بدأ يطيح الطبقة الوسطى التي تعتبر أساس النمو الاقتصادي في الدول "،اقترح سياسة من شأنها
	المساهمة في تعزيز الطبقة الوسطى، ثم اشرح انعكاس تعزيز الطبقة الوسطى على الوضع الاجتماعي. (1.5 علامة)
	3- بالعودة الى المستند رقم (2)، أربط بشكل متسلسل بين عودة اللبنانيين العاملين في الخارج وانعكاسه على الوضع الاقتصادي في لبنان.(علامة(

